

發現香港

ISSUE
民間高手
陸拾捌

■ Profile

韋財雄 (Joe)

演藝學院電影電視學院畢業。現為斜號族，身兼變臉藝術家、收音和錄音師、剪接師等多職。Joe 生於變臉家族，一門三傑，父親韋瑞群和姊姊韋飛雄曾創下雙人變臉 102 張的紀錄，但 Joe 不追求數目，別成認證變臉藝術家的故事，注重變臉中人的感情轉變。4 年前開始拍攝變臉紀錄片。

呈現相隨心變



Joe (圖)說，希望自己的變臉有朝一日能做到每一個變，不是只為變而變，而是讓觀眾看到每一個變，都是一種心情的改變、一種心境的改變。(受訪者提供)

記錄變臉故事



4 年前 Joe (圖)開始拍攝有關變臉的紀錄片，記錄自己家族的變臉發展，也到四川及北京等地記錄變臉大師。(受訪者提供)

四川拜訪大師



2017 年 Joe 到四川拜師學藝，跟隨川劇大師毛慶貴。之後他訪問了毛老師，收入紀錄片中。圖中背對鏡頭者是 Joe，受訪者是毛老師。(受訪者提供)

錄音師遊世界



不做變臉時，他是一名錄音師，喜歡隨項目及電影工作遊世界。(受訪者提供)

民間高手

韋財雄拜父為師修補關係 變臉王子 光影記臉譜下初心

文：朱一心

■ 給香港的話
「超越前人、突破傳統、踏上國際舞台，都是理所當然的表演形式；但我相信更重要的，是要演出屬於自己的表演形式和風格，緊隨『變』的變臉藝術精神，讓觀眾獲得難忘的觀賞經驗。」

— 韋財雄 (Joe)



韋財雄是個斜號族，常在片場工作，有時是剪接師，有時是收音師……久不久總會有同事滿臉驚訝的問他：聽講你是韋氏變臉家族的變臉王子，你懂變臉？是真是假？韋財雄於 19 歲時跟隨父親——變臉大師韋瑞群學藝，初時只是希望傳承變臉藝術和修補父子關係。當日子過去，傳承和修補逐漸轉化為探討和欣賞，4 年前韋財雄開始拍攝變臉的紀錄片，希望帶出變臉人物情緒變化角度。

韋財雄 (Joe) 曾到四川學習變臉，認識一些技術高超的大師，也認識一些在火鍋店表演的年輕人：「在四川，有些火鍋店有變臉表演，其實是全國都有……在火鍋店變出幾張臉，以及在舞台上做一台戲的變臉，你懂得怎麼成績呢？」這是我想拍紀錄片的原因之一。」Joe 說，內地文化和香港落差很大，香港人確實很少接觸中國戲曲。

19 歲那年，Joe 開始覺得父親老了，感到作為兒子應為父親傳承變臉的技術，同時也想透過傳子的過程，修補多年疏離的父子關係。「我和姊姊是在單親家庭長大，和母親一起住；我和父親沒怎樣一起生活過，到我長大，很想了解他多一些。尤其是父親變臉，是被傳教導，傳授沒有第三者在場，兩個人可以交流不同看法，像我和父親對變臉的看法便很不同。」父親名氣很大，正是一口氣能變出 72 張臉、判過世界 50 多個國家演出的韋瑞群，而姊姊則是著名的變臉藝術家韋飛雄。

說到姊姊，他總流露愛護之情。他說小時候母親管教又嚴又惡，他很憂傷，有時會哭起來，幸好有姊姊給他擁抱：「我少年時有一段時間很迷惘，就算升學後升讀音樂學院，也兜兜轉轉和迷惘，但現在我事情不同了，因為他變出了太多情緒在自己身上，多愁善感，我覺得某程度是天生的。」

不跟父親「追數」採訪變臉情結

Joe 現在 33 歲，走過 14 年變臉的日子，在家庭兩人變臉高手手下的小弟，學着變臉是否戰戰兢兢？變臉如此，他說：「當時沒有第二個傳承和變臉關係，我跟他上變臉的時候，他說：『在傳承父親方面，我沒有壓力！』因我有姐姐頂住，她已在舞台上獨當一面，在舞台上，她比她我更有熱情。」在變臉藝術方面，我沒有壓力，因為我不是追求變臉數，我老實變 70 張張，我是否打敗老實變到 100 張？這樣要下去，是會開的。老實變的數目越多，我是否一直要下去？這也是有可能吧！」

變臉原自川劇，以不同臉譜來表現不同人物情緒的突然變化，或驚恐、或绝望、或憤怒等。變臉是川劇男引以為傲的一項絕技，一直以來，變臉妙法都是秘密，由師父私下傳授。Joe 說：「變臉在舞台上，不是要變而變，而是每一張臉，都代表劇中人物內心思想感情。」因為是秘密，所以 Joe 接受訪問時，也沒有帶講詮釋，怕會露出機關。『我曾在四川看過很棒的變臉大師，我們一般會穿上千斗，有遮擋，也好看，但我看來有師傅才穿斗篷，只拿一把扇子或穿上馬甲（像一隻背心），就可在人前變臉，內部很多很傑出的變臉藝術家，他們在演出



熱鬧演出

在香港，一段觀眾對變臉是驚訝和欣賞，但 Joe 說一般人不會理會折子戲的變臉演出，而是追求衆多張臉的娛樂效果。圖為 Joe 在一個晚飯酒會演出變臉。(受訪者提供)

川劇折子戲時會變臉，但香港普遍看變臉仍是追求臉譜張數，追求娛樂性。」

無奈香港演折子戲變臉無市場

跟隨父親學變臉，他了解到父親為什麼努力追求變臉張數：「我和父親走遠了，才知道他初到香港時，不是沒試圖演出折子戲的變臉，但根本沒有市場，大家只追求你變臉的張數，市場關係，他只好走上愈變愈多的路。父親的時代競爭很激烈，有其他人挑戰他的張數，有競爭就要更多張臉。一直競爭下去……」現在父親 72 張的紀錄不是世界紀錄，這只是他堅持很多年，堅持很多年，他不是我人生理想的範範，他開始研究藝術之後，他意識變臉其實很複雜，他開始研究內地大的電影片，就是透過父親在變臉界的推介，他到四川拜師學藝，也學功架和折子戲，他甚至遇到這樣的太師：可以無聲不響，在你臉前慢慢變，就變了一張臉，這種表演手法，我到現在也想不到是怎樣變出來的。」逐漸他由傳承和修補關係，演變為探究和記錄這種色彩燭爛的迷人藝術。4 年前，他開始拍攝自己家族變臉的發展、內地變臉藝術家以及師徒關係的紀錄片，現在仍在記錄中。

剪接錄音身刀 成就斜號族

難得的是，變臉王子竟然也擅拍紀錄片。當年入讀演藝學院，他心儀的是「表演藝術」，「怎料收我的是電影電視學院，其中我最想讀導演，但我成績又不夠勵，學院又沒給我讀導演，分了我去讀剪接，當然這科也好玩，但最最重要的是我想做的事情。」剪接課程之後，又分了去念聲音設計和錄音設計，再加上傳承家族的變臉技術，成就他現在的斜號族身分。

變臉的傳承和幫忙，主要由師徒和家人代代相傳，面對市場衝擊，有人開始討論變臉的秘密是否也應有知識產權保護。問 Joe 看著傳承呢？他說：「最重要是傳承的事物，其精神仍在；有些人傳承了技術，但當中的精神扭曲，也不是一種傳承。將來，我的變臉作品不一定在舞台上，將來，變臉紀錄片也可以作為我的一個演出。」

這技是要好好傳承和弘揚，難得有香港年輕人理解中脈絡，記錄傳承的精神和更新的觀念。■

■ 後記

感慨効房環境差過難民營

斜號族 Joe 公司興趣也很「跨界」。他說最愛旅行。從他的旅遊見聞，感受到香港人生活空間的見面。

「我在希臘，我去過難民營 (主要為阿富汗、敘利亞和伊拉克難民) 探訪。」記者一聽到難民營，第一個反應是環境很差勁吧？怎料 Joe 說：「我感覺好過香港的効房，難民營會給居住的人提供空間生活，有點尊嚴，但我在香港會跟導演拍劇房，細小的空間佈滿生活用品，睡的牀真像棺材讓人僅僅夠躺進去。」

於是，Joe 和記者就掉入了談

論港人生生死都住得擁擠，很無尊嚴的話題。就算是食肆近年推出的撒灰紀念花園，還是空間狹窄，設置只賀功能，好像子家人撒灰的地方僅是一塊草地，撒灰最好快手腳撒完，哪有考慮到視線——遺撒灰一邊走在長長的青草地上，撒盡能在出口處看到白花和優雅之路，讓人感到新生命的開始？其他不

人性化的一面包括諸如沒有桌椅讓家人坐下分享一杯告別的茶。

一名禮貌師說，曾見過尼泊爾

人在食環署的撒灰紀念花園撒灰後，沒有地方讓家人舉行告別禮，他們和朋友只好坐在地上，大家喝茶和互相祝福。在香港生活的確有著各種無奈。■